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A mungék taktikája.
Makó, november 7.

A többségi rémuralom őrjőngői 
megtizedelésre Ítélték az ellenzéket 
amely legutóbb msg sem jeleni a 
parlamentben. Rakovszky Istvánt, 
aki tegnap egy törvénykönyvet 
dobott a Ház asztalára, busz ülés­
ről .zárták ki a mentelmi bizottság 
indítványa alapján. Ha kővel dobja 
meg őket Rakovszky, talán élné' 
zőLbeÁ lettek volna. De azt meg 
nem bocsáthatják neki, hogy tör­
vénykönyvet sújtott feléjüe. Ami az 
ördögnek a tömjén, az nekik a 
törvénykönyv. Ettől irtóznak leg­
jobban, mert ez ellen vétettek leg­
többet. A legmubtságosabb, hogy 
a parlamenti illem megvédelmezői 
gyanánt lépnek a közvélemény 
«mm« elé, ők, akik minden illeni 
ellenére a magyar parlamentet 
olyan hellyé alacsonyitották, zme 
lyet a parlamenti érintkezés for­
máinak szempontjából komolyan 
venni nem lehet.

Az ellenzék ellen való tobzódás 
ezzel az egy kizárással még nem 
tomboíta ki magát. Hasonló szi­
gorúsággal Ítéltek mások fölött is 
Rendszerré tették meg a parla- 
mentből való kitiltást, mint tavaly 
a képviselőknek csendőrökkel való 
kihurcoifatúsát.
, A- m0s*aiji és tavalyi rendszer 
között mégis van valami különb­
ség. Tavaly azzal mentették sze- 
mérmetlenségőket, hogy meg kell 
védeni a tárgyalás szabadságát, 
amelyet az ellenzék lehetetlenné 
tett. Az ellenzék legújabb maga­
tartása nem enged meg ilyen hazu- 
duzast. Most lehetne tárgyalni 
meri az ellenzék a tárgyalást egy­
általán ne.n zavarja, abban nem 
v«f/észt és csak rövid közbe- 
szólásokkal korbácsolja meg a 
többség zsibbadt lelkiismeretét. 
Minthogy tehát a tavalyi ürügyből 
kikoptak, de az ellenzéket megtűrni 
mégsem akarják, a parlamenti 
illem szenlségtőrőinek teszik meg 
aJ. ®^®nz|9tet és eme szentség 
védelmének ürügye alatt zárják ki 
a tárgyalásból az ellenzék tagjait.

A cél átlátszó. Azt akarják elérni, 
az ellenzék ismét ne menjen 

?* a Parlamentbe. Maholnap meg
választani a delegációt és a 

többség rettegve gondol olyan 
delegációnál« ülésekre, amelyeken 
ellenzéki képviselők is részt venné

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

nek. Ezt szeretnék minden áron 
megakadályozni. Olyan munka 
várja az idei delegációt, amelyet 
az ellenzék nem nézhetne tétlenül. 
Bécsben újabb vérvételre Ítélték & 
vértelenné szipolyozott országot, a 
többség persze kíméletlenül fogja 
végrehajtani az Ítéletet, csak meg 
ne akadályozzák Ezért hát feltét­
lenül szükséges, hogy a dslegáció- 
ban ne zavarhassa őket egy haza­
fias kisebbség.

Az ellenzéket parlamenti szám 
arányánál fogva minimálisan tizen­
két hely illeti msg a delegációban. 
Rettentő ereje van egy iíyen Kisebb­
ségnek olyan helyen, ahol a (óbb 
ség is csak huszonnyolc fejbúi 
aüana és ahol nincsenek házsza­
bályok, amelyek mögé a többségi 
terror elsáncolhafja magái és tin­
csen fegyveres őrség, amely elnöki 
parancsszóra kihurcolja, leölje az 
ellenzéket.

Aztán mástól is fél a kormány 
párt. A delegációs ülésteremben 
más az akuszüka, mint a parla­
mentben, Ez nem ád olyan vissz 
hangot, hogy a külföld is meg­
hallaná a benne elhangzó kritikát. 
De a delegáció falai nem ilyen 
süketek, üt még a leghalkabb 
bíróiul is világraszóló visszhangot 
ver.. Ami: a parlamentben, min: 
házi esete patét elnyomni lehetett, 
az s deiegációs teremben harsogó 
viharrá dagad. Ettől a vihariól 
reszket a munkapárt.

Ezérí kell hát elviselhetlen inzul­
tusokkal sérteni az ellenzéki pár­
tokét. Közönséges provokáld* ez 
arra, hogy az ellenzék isméi a 
rezisztálás álláspontjára helyezked­
jek és távol maradván a parla­
menti tárgyalásoktól, látszólagos 
okot szolgáltasson mellőzésére a 
delegácionális választások aikal 
mával.

de ebben más akaratot, mint a 
magáét nem ismeri el. Attól a 
jogától, hogy magatartásáról ön­
mag-.- határozzon, nem ütíetteíi el 
magát. Követeli a delegációs he 
lyeít, mert ehhez joga vart és ezt 
a jogot nem adja fel.!

Ä POLITIKA HÍREI.
Folytatják a leleplezéseket. — 
Köholmartyvk az éli érnék egye­
netlenségéről. - Az igazság­
talan kitiltások. - Az ellenzők 

uj taktikája.

Hát ezt a célját nem éri el ti 
többség. Hiába eszelte ki ezt a 
kizárási rendszert. Ezzel szemben 
legyőzhetlenül áll ez ellenzéki 
taktika, timely már eddig is két 
súlyos vereséghez juttatta a mun­
kapártot. Az ellenzék a magi 
belátása szerint vonul be időről- 
időre a perlamentbe és a maga 
érdekei szerint méri meg az idő­
szaki absztinencia tartamát. A 
többség által sem becsábitani, 
sem a parlamenttől elriasziatni 
nem engedi magát. Ha be akar 
menni a delegációba, be fog 
menni, hanem jakar, nem megy,

A parlamenti helyzet tarthatat- 
ian H-t bemegy az ellenzék, ak­
kor kitiltják őket, vagy nem, ak­
kor pedig nem parlament a - 
parlament.

Az ellenzék különben nagyban 
készül az újabb leleplezésekre, a 
melyeket még az eddigieknél ’ is 
szenzációsabbaknak tartana*.

A Pes er Lloyd mai számiban 
Egyenetlenségek a függetlenségi 
partban cimen jelent meg. amely 
arról szól, hogy a függetlenségi 
part két alkotó eleme: a Justh- 
párt és « Kossuth párt között sú­
lyos természetű nézeteltérések 
vannak. A cikkekre vonatkozólag 
gróf Apponyi Albert iyy nyilatko­
zott:

- N gyón jói nevettünk azokon 
ez ostobaságokon, melyek a cik 
kekben vannak összehalmozva es 
csak azon csodálkozunk, hogy 
egy komoly lap hogyan ülhet fel 
az ilyen híreszteléseknek.

Az ellenzék nagyon eíiíéli * 
munkapártnak azt az újabb fogá­
sát, mely oktalan szigorú kizárá 
sokkal akarja az ellenzéket a par- 
rámentből tavoltariani, csakhogy 
a botrányok további hánytorgatá- 
sától megszabaduljon.

A munkapárti elnökség már a 
vita első napjaiban olyan szigorú 
kérlelhetetlenséggel kezelte az uj 
házszabályokat, hogy ennek fel­
tétlenül az ellenzék távolmaradását 
kellett eredményezni.

Az ellenzék felháborodását külö­
nösen Rakovszky István és Huszár 
Károly indokolatlanul szigorú el­
ítélése váltotta ki.

Ennek következtében az ellen­
zék taktikát is változtatott s fő- 
törekvését i delegációkra fordította. 
Az ellenzék ugyan még nem hatá

rozott a delegációkban való rész­
vétel tárgyában, minthogy azonban 
valószínű, hogy az ellenzéki küz­
delem szinhe yét a bécsi magyar 
palotába is át akarják tenni, az 
ellenzék gondoskodni kíván arról 
hogy a munkapárt legalább azo­
kat ne tilthassa ki, akiket * dele­
gációkba akarnak delegálni..

Az elnök szigorúsága arra kény- 
szentelte az ellenzéket, hogy fak­
ókat változtasson, de álláspontját 
azérí fel ue adja. Az a körülmény, 
hogy tegnap az ellenzék nem jelent 
meg az ülésen, nem .- zt jelenti 
rogy most már kerüli a parla­
mentet. Sőt ellenkezőleg. Az el­
lenzéket a kitiltások nem akadá­
lyozzák meg abban, hogy mind­
akkor meg ne jelenjék a parla­
mentben, amikor ezt szükségesnek 
és célravezetőnek látja.

De az ellenzéknek nem is az e 
célja, hogy a parlament ülésein 
részjegyen s beszedeket tartson 
egyes törvényjavaslatokhoz, melye- 
ke megváltoztatni a legszebb be- 
sz .dekkel sem tudna, hanem ecyet- 
ea törekvése az, hogy tiszt.* ké­

pet tarjon a közönség elé a mun- 
kgpár í rezsim tarthaflanságáról.

Ezt pedig nem a vitában való 
részvétellel, hanem a botrányok 
fe szmentariásáva! fogja elérni. 
Biztos értesüléseink vannak arról 
hogy az ellenzék ismét szenzációs 
leleplezeseke! lartogar, amelyeket 
kellő időben bombaként akar a 
nyilvánosság elé vetni.

Éhez pedig nincs igen szük­
sége- 8 parlamentre, mert e téren 
nagyobb nyilvánosságot képvisel a 
sajtó.

Tisza kormányzása - 
a monarchia veszedelme.

A müveit külföld az erőszak ellen.

Megbízható forrásból kaptuk azt 
32 vhogy a monarchiá­
nak több nagykövete a külügymi­
niszterhez fordult azzal & figyel- 
mertetéssel, hogy minél előbb csi­
náljanak rendet magéban a mo­
narchiában, mert smig a belső 
állapotok olyan betegek, mint jelen­
leg, addig gondolni sem lehet arra 
hogy a monarchia érdekeit kellő­
képpen képviselhessék. Az érdekes 
információból közöljük a kővet­
kező részt:

(volt kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainál

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyitottam
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok 

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri n , _ '
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Egészen biztos forrásból ugya­
nis úgy értesülök, hogy a 
monarchiának több nagykövete 
azzal az értesítéssel és figyelmez­
tetéssel fordult külügyminiszterünk­
höz, hogy nem lehet és ők nem 
képesek a monarchia érdekeit kel­
lőképen képviselni, amig a belső 
állapotok olyan betegek, mint 
mostan. Nem kell sokat m=gya 
rázni, hogy ez nem újság, - hogy 
mindaz, ami e szerencsétlen mo­
narchiával másfél év óta történik, 
ezt kiabálja minden fülbe, ezt 
öklözi minden szembe. De ha az 
események nem elég hangosak és 
nem elég egyértelműek : azoknak 
a férfiaknak szava, akiknek veszé­
lyes vártákon kell do'gozniok és 
akiknek a munkája lehetőségétől 
és sikerétől függ e monarciiának 
és benne mindennek megállása, 
vagy elbukása : e férfiaknak a szava 
világos és félreérthetetlen. És ez a 
szó megfosztja legtöbb ürügyétől a 
komédiázott rendcsinálást és teljes 
meszteienségében annak muiaija, 
ami valójában : helyiérdekű hatalmi 
kalandnak, magyar komitácsi gaz­
dálkodásnak, amelynek nemzeímen- 
tés és monarchiamentés csak kifo­
gásnak való s maga önkénye szá­
mára és amely e nemzeímentés és 
monarchiamentés kif ogássivil törik 
reteszi a nemz tel éppen úgy, mint 
monarchiát.

Magyarországon ‘ebben eredeti­
leg sem kételkedett senki - még 
azok sem, akik félelemből, érdek 
bői vagy könnyelműségből az or­
szágrontás eszközeivé szegődtek. 
De most már mi denki tudja és 
mindenütt tudják. A súlyos prob­
lémák közt, amelyek e monarchia 
sorsának igazitói e é velődnek, az 
albán kérdés, a szerb-kérdés, a gö­
rög-kérdés előtt és fölé égető sür­
gősséggel emelkedik a magyar-kér­
dés. A mai magyar abszolutizmus 
nyitott sebe ennek az amúgy is 
szorongatott monarchiának. Ezt mi 
magunk belülről megláttuk első 
perctől fogva. De most meglálják 
és a monarchia vezetőségét figyel­
meztetik rá azok is, akik e mo­
narchiái kívülről nézhetik és a ma­
guk kényszerű tehetetlenségében 
érzékeny és csalhatatlan mértékét 
bírják annak, hogy ettől a belső 
politikától mekkorát sülyedt kifelé 
ez a monarchia.

E sorokból kitűnik, hogy a Ti 
sza-rendszer hiába rendezkedik be 
a leggaládabb eszközökkel a tar­
tós kormányzásra. A magyar ab­
szolutizmus, a folytonos viszályko­
dások, a gépfegyverekkel és a 
szuronyokkal főntartott rend nem 
alkalmas arra, hogy a monarchia 
az európai államok között elfog 
lelj a azt a helyet, amelyre olyan 
nagy pénz és vérá'dozaUal törek­
szik. Hiába dobják ki a milliárdo- 
kát, ha a hadseregnek egész ere­
jét arra kell fölhasználniok, hogy 
a saját népeiket nyomják el. A Ti­
sza uralom őrjöngő munkáját meg 
kell szüntetni, hogy a monarchiát 
a külföldön komolyan vegyék.

Z
Szombaton este 10 órakor

tombola-estély 
a Korona kávéházban.
Gyönyörű szép és rendkívül értékes 
nyereménytárgyak lesznek kisorsolva.

Piircsi Kórolv hangviMia

Ertsey Pétert elpáholták.

Egy mungó fenegyerek a szenes­
ládában.

Ertsey Péter dr. köz- és váltó 
ügyvéd, a sksrtba tett munkapárti 
fenegyerek, a hires Tisza gárda 
csillaga attól fogva, hogy nagy 
vitézül elsütötte * revolveréi a kép­
viselőházban, állandóan beszéltet 
magáról. Súlyos konfliktusokba 
sodorta ezt a tipikus bihari alakot, 
az elbizolt önhittség és a túlsá­
gosan nagy urhatnámság, különö 
sen mióta kipaitaut, hogy ó is 
nyakig ül abban a lápban, amely­
ből a munkapárt a hatalom pol­
cára mászott. A várpalotai birtok- 
vásár panamáját még az ő mag-'S 
protektorai is megsokalták és rő 
videsen kitelték a szűrét az. egye­
dül boldogító munkapárti paradi­
csomból A mandátumról való le­
mondás azonban keveset változta­
tott vela született hajlamain, még 
ma is szeret ütni-vágni, puffogtatni, 
akár csak a parlamenti csárdában. 
Ámde, mivel szükebb hazájában se 
rendőr, se pa’oíaőrők ne.n fedik a 
hátát, alaposan kiporolták. A bot 
ránv színhelye a nagyváradi járás 
bíróság volt. A nagyszántói gazdák 
nevében Peüe János dr. ügyvéd 
pőrt irditoií Ertsey Ellen, aki mint 
ügyvéd, parcellázott egy birtokot 
és a gazdá al — azoknak kijelen 
tése szerint - súlyosan megitáro 
sitotta. Mára volt kitűzve a tárgya­
lás a nagyváradi járásbíróságnál, 
ahol Pelie már tiz óra előtt vára 
kozott a járásbiró előszobájában. 
Egy ügyvéd társával beszélgetett, 
mikor egyszerre Deiépett az elő­
szobába Ertsey.

- Majd adok én önnek hírlapi 
cikkeket - ,-iiáltctta a volt kép- j 
viselő és hátulról Pellj nyakába 
vágott.

A hatalmas termetű ügyvéd a 
váratlan támadásra nem vesztette 
el lélekjelenlétét, megfordult, hogy 
védekezzék, mire Ertsey botját 
ütésre emelte. Pelle azonban meg­
előzte, rávetette magát nrtseyre. 
Dühös verekedés támadj de Pelle 
erősebb volt, a sarokba szoritotia 
Ertseyt, föídreteperte, rátérdelt és 
alaposan elverte. A ruhadarabok 
rongyosba lógtak le Érts eyről, 
akit ellenfele a sarokban álló fás- 
ládába szoritoít és addig ütött, 
mig végre az odasereglett embe­
rek közbeléptek és kimentették a 
fásládából. Pelle a büntetőjárás- 
biróságon feljelentést tett brtsey 
ellen s egyben bocsánatot kért a 
vezető bírótól az akarata ellenére 
lejátszódott botrány miatt. A bot­
rányos eset előzményeiről ezeket 
mondotla:

- Ertsey 1910 ben parcellázta 
Schwartz István dr. nagyszánlói 
birtokát. Körülbelül húsz gazda 
vett parcellát olyan feltétellel, hogy 
a vásárolt földekre Ertsey Péter 
szerez egy első helyi és másod 
helyi kölcsönt a vételár és a költ­
ségek erejéig, de más kölcsön nem 
terheli a birtokot. Ertsey szerző­
désileg is bizlositotta a gazdákat 
erről, de Ígéretét még se tartotta 
be. A parcellákon megmaradt 
Ertseynek nyolcvanezer koronás 
követelése. A gazdák ekkor hozzám 
fordultak és én az ő nevükben 
port inditotfam Ertsey ellen a 
zálogjog törlésére szolgáló okirat 
kiadása iránt. Az első tárgyalás 
még márciusra volt kitűzve, de 
ekkor Ertsey jogi képviselője meg­
ígérte, hogy harminc nap alatt 
rendezi az ügyet. Ertsey ezt az 
Ígéretét sem tartotta be, hanem a

helyett megjelent a ma délelőtti 
tárgyaláson és hátulról orvul inzul- 
iáii. Én azután elbántam vele.

A verekedés után az előszoba 
fásládájában, ahova Pelle támadó 
ját bedobta, megtalálták Ertsey 
browningját, ugyanazt, amellyel a 
képviselőházban Kovács Gyulára 
lőtt. A fegyvert, mint talált tárgyat 
a bíróság lefoglalta, Ertsey vissza­
kérte, de nem adták oda. A kiios 
affér után Ertsey uj ruhába öltő 
zőtt s úgy távozott bíróság épü­
letéből.

Azt a pőrt, amelyből az ismere­
tes Ertsey - Pelle affér támadt, ma 
délután tárgyalta a járásbíróság, 
amelyen jelen volt úgy Erlsey, 
mint Peile. Érdekes, hogy a tár­
gyalás egyezségkötéssel végződött, 
amelyben Ertsey kötelezte magát, 
a nyolcvanezer koronás pör töről- 
teiésere.

Vigyázat: csalás !
Négy pár cipő kilenc korona.

Az osztrák ipar szélhámosai is­
mét fölütötték fejüket a jó magyar 
vidéken. Masót és a többi vidéki 
városokat kiabáló reklám köriévé 
lekkel árasztottak el, amelyeken 
tudatják a közönséggel, hogy négy 
pár cipő, vadonamj, elegáns, tar 
tós es isten tudja még milyen, 
mindössze kilenc korona! Ez 
aztán vásár, mátyárok! Csak dűl­
jetek be, szurkoljátok le a pénzt 
és jön a négy pár vadonat uj cipő. 
Kilenc koronáéit!

ön nem hiszi, ugye bár? De 
hogy feloszlassuk a kételkedését 
bz osztrák ipariovagok mesés ol­
csóságában, leadjuk itt egy pod- 
gerzai cég hirdetését, had örüljön 
e reklámnak:

Vigyázat 1 ! 100.000 pár cipő! 4 
pár cipő csak 9 korona! Fizetési 
zavarok miatt több nagy gyár 
megbízót?, hogy cipőkészletét mé­
lyen gyári áron alul eladjam. 
Ezért mindenkinek eladok 2 pár 
férfi és 2 pár női füzőscipőt, 
barnát vagy feketéi. Fazon, nagy 
ság, szám és cm. szerint. Mind a 
4 pár csak 9 korona. Ulánvét 
mellett küldi C. Müller Podgorze, 
Maigasse 22.

De nem ez az egyetlen cég. 
Odaát a Lajtán iul a nagy "a Kon- 
kurrencia, ha arról van szó, hogy 
a magyar közönség zsebére men­
jenek. A konkurrens S. Landau, 
Krakau, Berka Joselevica 3. Lehet 
azonban, hogy nem a konkurrens, 
csak úgy tüntetik föl a dolgot, 
tudniillik a körlevelek szövege 
mind a kettőnél egy és ugyanaz. 
Mintha egymáséról kopirozták 
volna.

Tessék most elképzelni, milyen 
lehet az a négy pár cipő I

@ ----------------—=Sj

Vigyázat

répa-és tökvágó
gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható
Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

B= ------------ B

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár november 8 Szombat Rőm, 
kath. Gottfried pk. Protestáns Kolos 
Qőr. orosz október 26 Demeter vt. 
Nap kél 6 óra 55 perckor nyugszik 
4 óra 32 perekor.

Idójóalás. A budapesti metsorolo- 
jfi&i jelentése szerint a kövemesű 
időjárás várható. Lényegtelen hővál­
tozás és északon elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis: Enyhe, 
északon elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet 14.3 C.

- Száraz ősz. Úgynevezett szép 
idő jár, lehet a napon sütkérezni, 
meleg van s némely helyen má­
sodszor terem az almafa. Egy 
évtized elölt volt ilyen időnk. De 
azért ez a mostani időjárás ,mégis 
csak azok közé tartozik, uiilyenre 
az úgynevezett legöregebb gazdák 
sem emlékeznek. Mert szép ősz 
volt már máskor is, de esővei ke­
verve. Mig most már olyan hosz- 
szu idő óta nem volt eső, hogy 
valószágos őszi szárazság van. A 
mezei gazdaságra ez igen káros s 
a földeken az egerek „is elszago- 
rodnak. Esőcske kellene, de a 
mai napig már hetek óla úgyszól­
ván felnő sem látszott az égen. 
Ma azonban egy kicsit esni 
kezdett. Lehetséges, hogy a gaz­
dák óhajtása a napokban teljesül.

- Változások a Csanádi klérus­
ban. A szekesiiéplaiaü, mint kegy- 
ur, a megüresedett temessági plé­
bániára Kleitsch Mátyás makói 
hittanárt mutatta be G[*üfelder 
Gyula dr. megyéspüspöknek, aki 
ót tememessági plébánossá kine­
vezte és plébániájába be is ik­
tatta. Továbbá a kővetkező se- 
gédleikészeket eiyezte át a me- 
«yéspüskők: Aubermann Miklóst 
Bibédről Battonyára, Gutjihr Ká­
rolyt Námetszenipéierröl Billédre, 
Kahlesz Miklóst Temesgyarmdról 
Németszentpéterre és Léber Lő­
rinc segedle készt Bittonyáról 
Temesgyarmatra.

— Virilis jog átruházások. Csa* 
uádvármegye alispini. hivatalánál 
ma a kővetkező virilisjog átruhá­
zásokat jelentették be: özv Ha 
Tóth Jánosáé, I a Tóth [Sándorra, 
özv. Pakh Lászlóné ped g Galam­
bos Emil dr. ra ruházta át Makó- 
városánál fennálló virilis jogát.

- Államsegély a kereskedelmi 
Iskolának. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter ma arról értesítette 
a vármegye királyi tanfelügyelő­
ségét, hogy a makói slsófoku ke­
reskedelmi iskola céljaira 800 
korona államsegélyt utalvánzo- 
zott ki.

- A kereskedelmi segédkönyvek 
bélyegmentesek. A kereskedelmi 
könyvre vonatkozó segédkönyvek 
bélyegkőtelezettsége tekintetében a 
közigazgatási bíróság 3209| 1913. 
P. számú ítéletében kimondott*, 
hogy az indexek bélyegmentesek. 
A közigazgatási bíróság ezt az 
Ítéletet 1137. szám alatt felvétette 
elvi jelentőségű határozatai közé 
és igy azt a jövőben az adóhiva­
talok és a pénzügyigazgatóságok 
követni tartoznak.

- Uj műsor az Urániában. A 
makói Uráni színházban minden 
előadás alkalmával a legújabb és 
legváltozatosabb műsor kerül be­
mutatóra. Szombaton és vasárnap 
is nagy műélvezet kínálkozik az 
Urániában. Egy szenzációs dráma 
az ő megrázó Sfordulataival játszó­
dik le vásznon megörökítve az 
Urániában. A hires dráma cime;
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„Szenzációs műsor,“ mely a fő­
városban is óriási hatást ért et. A 
drámát eddigelé még még a 
vidéken egyetlen mozgó színházban 
sem mulatták be. A szombati és 
vasárnapi drámai előadást néhány 
jóizü humoros dolog követi. Kü­
lönösen érdekes az a kép, mely 
Maxit mutatja be, ki nem szíveli a 
macskákat.

- Legfinomabb, elszekithatatlan 
fnmczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 íuczat 2 korom 50 fiiléi, 2 tu 
czaí 4 korona 50 'illír, 3 tuczat 6 
korona Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili, Kőfaragó 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.
Nagy áremelkedés

a hagymapiacon.
A gabonapiacon már napot óta 

pang az üzlet. A forgalom a vétel 
kedv hiánya miatt majdnem a mini­
mumra száll blá. Éj nőm es-k a bu­
dapesti t 'zsde mutat ilyen sivár ké­
pet, a vidéki piacokon is éppen ilyen 
a helyzet. Mindenü't az a panasz, 
hogy nincs vevő. Nme- vevő hutára, 
árpára, nincs vevő semmiféle termény 
re. Egyik előkelő gabonabizományos 
oég nem tudja eladni k iensónok ter­
mését, s azt a választ volt kénytelen 
adni, hogy nem tudja értékesíteni a 
termést, mert nincs rá vevő. A pénz­
hiánynak és a pénztelenségnek szo­
morú eredménye az hogy a közgaz­
dasági élet forgalmának erőit kárhoz­
tatja tétlenségre.

A mikéi piacon is igen csekély 
volt ma az órdenlödm és a búza 
métermázsájá rt legfőiebb 19 korona 
40 fillért ad-.nk. Bud-p isten 21 koro­
na 80 fillér volt a bura ára.

A kukorica ára Makón morzsolt 
állapotban 10 korona, mig Budapes­
ten 11 korona.
í Vih:ros forgalma volt ma a hagy 
mapiucntk, ahol a fokhagyma ara 
rohamosan emelkedett. Ma már 40 
koronát is fizettek a fokhagyma mé­
termázsájáért. A vöröshagymáért 
métermázsánként sajnos csak 2 80 — 
3 kormát fizettek. Dughagymáért 14 
koronát fizettek ma mótermázsánként.

Ä hagymaszövetkezat
tolvaja.

Hdffner Sámuelt börtönre ítélték.
Mint annak idején megírtuk volt, 

a makói hagymakertészek szövetke­
zetében oz év júniusában nagy visz- 
azaólóseknek jöttek a nyomára. E 
visszaélések egyiko volt az, hogy 
— amint kisült — Haí'fner Sámuel, 
a szövetkezet üzletvezetője, a 'jjkozei- 
hoz befolyt szövetkezeti pénzeket 
nem szolgáltatta be a szövetkezet 
pénztárába, hanem zsebrevágta és 
saját céljaira költötte el. Ilyenformán 
a hűtlen tisztviselő több ezer ko­
rona összeggel károsította meg a 
szövetkezőtől.

A cég elnöke Haffner ellen bűn­
ügyi füljelentónt tett s Ilaffnert a 
rendő ség mindjárt le is tartóztat­
ván, három hónapon át vizsgálati 
fogságban volt. Az egész uyomo.af 
alatt többször kihallgattatván, mind­
annyiszor beismerte bűnösségét s 
nagy családjával és az o miatt való 
nagy nyomorával védekezett.

Ma volt oz ügybon a szegődi tör­
vényszék előtt a főtárgyalás. Haff­
ner i.t is beismerte tettét, de még 
sem érezte magát bűnösnek. Előző 
védekezésétől oltórőlog most azzal 
állt elő, hogy a szövetkezet igazga­
tóságától a fizetésén fölül 1000—1600 
korona jutalmat várt s erre akarta 
elszámolni az általa elkozelt 4324 K. 
15 f. összeget.

A törvényszék azonban nem fo­
gadta el a reménybeli jutalomnak 
ekként való elszámolását, hanem 
Haffnert bünönek mod (a ki a sik 
kasztás bűntettében s ezért — eny­
hítő körülményül véve büntetlen éle­
tét és nagy családját, hogy felesé­
gén kivül kilenc apró gyermeke 
van, félévi börtönre és 3 évi hiva­
talvesztésre Ítélte a hűtlen tisztvise­
lőt. E büntetésbe beszámította a 
törvényszék a vizsgálati fogságban 
eltöltött három hónapot. Kötelezte 
ezenkívül a törvényszék arra, hogy 
a szövetkezőinek 4324 K. 15. fillért 
fizessen meg kártérítés fejében El­
marasztalták a bűnügyi Költségek­
ben is,

Haffner és védője az ítélet elleti 
felobbozett.
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MOZG i<EP SZÍNHÁZ

Szombaton november 8-án és vasár 
nap, november 9-én f-nves műsor ke­

reteben lesz bemutatva a

Szenzációs műsor
cimü három felvonásos dráma.

Maxi nem st teli a g Eskis!.
Rendkívül kacagtató.

Zsuzsi ügy alien.
Mulatságos.

Paíhé újság.
A hét újdonságai.

Az előadások kezdette : Szombaton este 
8 órakor, vasárnap délután 4, 6 ts 

es e 8 órakor.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Dr. TEHER iOR
ügyvédi irodáját
Páva-utca 5. szám alatt, özv. 

Weiszberger Mi-.sánó házában

megnyitotta.

szombaton este

Sürgős ligyeimeztetes!
Ha Hatszor, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási hajápolási 
és ál alában mindenféle a kosnWikába 
vágó cikkeit a légiódból a legjobbakat 
olcsóbban a leqolcsóbhnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent ,,ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve Küld :
Mn“ Illatszer- és háztartási cikkek „fiit szaküzleto nagyban és kicsinyben 

Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7 8z.

************************** 
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RE6ÉNY.
Egy világváros reilelmei.

(218)
39. fejezet.

Világcsuda, mint gyógyszer.
Pétsy Dines tmgánkivül támoly- 

gott felesége mellé és elfogult gör­
csös zokogással mondá :

- Mártám, édes kis leányom,
be szép vagy !

A kis leány lehajtott . . . e pil­
lanatban u magasból egy liliom 
eset Boriska kezébe.

Boriska remegve szorította ajka­
ihoz a virágot.

Mária alakja pedig a fehér füg­
gönyön halványodni, enyészni kez­
dett s lassan eloszlott, elmosódott 
az egész alak.

A függöny mögül egy hatalmas 
dobütés hangzott fel . . .

Boriska összerezzent . . . A gör 
függönyök felgördültek, a szalon 
világos lett s a baloldali lugas fe 
hér függönyén az ablakon beszű­
rődő napsugár játszadozott.

Korbay Boriakéhoz lépett.
— Nagyságos asszonyom, látta 

most, milyen bűvös ereje van ró­
zsáinak ? Engedje meg, hogy 
többszőr levegőbe dobáljam őket, 
mindaddig, mig a szép Márluska 
haz-jőn . . . U y e, milyen szép ? 
Miiyen kedves ? Az én szavamra 
mindig meg fog jelenni a mamác> 
kának . . . Csak legyen erős . . . 
a Mária éi ! Él 1 . . .

Pét -y D nes összeforrt karokkal 
és sötétben állott Korbay mögött.

Mintha megigéziék volna, még 
mindig a fehér függönyt csodáta.

Boriska homlokát és szemét 
dörzsölhette.

Mi volt ez ? . . . Kicsoda 
ön ? . . . monda halkan, isten 
vagy ember ? . . . Leányomat és 
as eszemet adta vissza ! . . . Itt­
hon vagyok, ez itt a férjem, ez itt 
a gyermekem, de kicsoda ön ? ... 
Hová lelte leányomat, ki az imént 
e virágot adta nekem ? ... Szól 
jón kérem, vezessen leányomhoz 
és én önnek a saruit is megcsó­
kolom . . ,

— Borisxám ! . . . Gróf ur ! ... 
Fiam ! . . . kiáltod Pétsy elragtd-

IV. évfolyam 3.

tatással és mind a hármat keblére 
ölelte. Brandenburg gróf urat az 
isten vezérelte hozzánk . . . Bo- 
riskátn nézz reám !

(Folyt, kőv.)

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cim a kiadóhivatalban.

Tánctanitási felhívás.
Az Érdél« y tánciskolában az 
őszi tánctanfolya f, évi októ­

ber hó 20-án megkezdődött.
Ez utón értesittetnek az igén tisztelt 
szülők és a tánczkedveiő íf uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddi i táncokon 1 Ívül a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steep 
(tustep) taníttatni fognak. Bbeirat­

kozni mée mindig lehet.

A UTÓ szemé|y-- *• " fuvarozások
a legolcsóbb árak mellett mi idén 

időben elvállal
GULÁCSI JÁNOS
vasipar telepe és gépraktira. Telefon 50.

Értesítés *z ingyen 
bevásárlási natiróS
Tisztelettel értesítjük tisztelt vevő 
inket, hogy az elmúlt hónapban az

ingyen bevásárlási 
ntp 7-én volt,

miért is urna összes vevő 
inknek, kiknek vásárlása 
október hó 7 én történi, a 
fizetett összeget minden 
levonás nélkül postán visz 
-’zaküldtük, 1913. november 
tó 1 ,,Hez“ illat zeraruháza, 
Bad,-pest, Vili. Kőfaragó 

utcza 7.
SsEQSl

MinjBi ti m jtiiúltiaí
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY"
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KŐRUT 5. (Telefon ) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaróztromblta, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor

Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen, 
óvási Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

Fnmf n<2 1 Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy
rUfHUo Cl luoliOo • illatszer ás háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltuuk tote-

““Xyezni: Budapest, Vili., Köfaragó-u. 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindé »nemű szakmánkba vágó idényeket továbbra is a log- 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki. —............ ........ ... -1 —. ....
Fif’VfilPííi I Tekintve, hogy reményünket i t. vevőközönségünkb.pártfo- 
* lyjü'CHl . gigával minden tobintotbon valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképon honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.
tétoloit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék orré vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bementve
megküldünk, J [ j" j||a|W|jr jjj jljjMj |||(e!| SIOlllBlB
Címünk:

Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám.

I:

1
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Kiadó hagymaföld
oícm) árban és kedezö fizetési feliételek. Szahadgyö-érnek
olcsóbb árban. 
Értekezni lehet

Rentíkivüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház

Joó Sándorral Ä* j ui°nnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Jó és olcsó bor ”“«sMŰI mártésben
mm sAmuei özv 
Gébnél kapható, • »KEDVEZŐ ÁRBAN

EYlooiíÓo A JÓ Oyümöiestertnés folytán teljesen tiszta

LlieSltcS. szeszmentes barack és 
szilva pálinkákat 2 K. 2 20 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel ÖZV. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

7?
77
77
77

1 -------------- ------------- 7

csátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég. 
A valódiságért a cég felelősséget vállal.

.AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAH
►

r Rudolf és társai gőzmalom ►
éggyár részvénytársaság Slakó. t

■ ►
&

Női hímzett ingek 
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból.
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák ....
SchiíTon alsók............................. 4
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostüinök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választék !
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólag» : raktár a

1 korona 08 fillér.
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98

1 ., 98
1 ., 98
1 .. 98

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Újság“ kiadóhivatalában,

A
W*
w

USE TST

M &
< Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- |>
< cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

% fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
•^j te»
< Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ►
< szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ►
*5 épületben levő üzletekben. ►
2 ►
^ Vámörlás és csere a legjutánvosabban eszközöltetik. ^

< ►■▼▼fvv?Tffvvfvym?Tff?vTvi
NAPONTA —-------- ----------

friss must kapható
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

értesítés,

v

A

▼

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomá­
sra hozni, hogy az eddig raktáron tartott rlsőrendö köbé- 
nyai király es barát malátasörön krvöf, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖBlj
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva v*n győgyczélokra ’s

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ8
Kőbányai Polgári Serfözda Riuváay-Tármág ítirakíároaa.

I I I I

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
nonl/I« nr. ... -__1z *

viz, k

S

Saját termésű fehér és 
siller xx Xi xx xx xx

ÉRTESÍTÉS.

HOMOKI BOAT,
—úgyszintén saját főzésű —

^DMMnt8 pálinkát, édes italokat és
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szálhtva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

I I

I I

csakis ez a valódi

ölniviz =pouder és kölniviz=szaooän
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. V V

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert ha nincsen raita ar oro(i„i' x
sokszor utánzótt JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dom p„h it ^ ,egy^? valódi, de
elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnlviz-poudert és

ie,ze,« eredeti készi,mé„y nem vo,na kapha,6 aZ
magyarország képviselete:

[III ZOLI, Budapest Vili. hßr. SZÍQBÍVárÍ“U. Iß, SZ. szerczhel^be^az'eredetVmi"^ éVáÍMZ01 68 k6zli- ho1

Nyomatott a „Makó, Független UtaérVlünvaro" e«,nézett mümteSehen Makón


